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Forskelligt hvor ofte storbyer tildeler varige ydelser 
 
Nogle danske storbyer sender dobbelt 
så mange varigt ud af arbejdsmarkedet 
som andre. Det er problematisk, fordi 
mange genvinder arbejdsevnen, siger 
formanden for 
Arbejdsmarkedskommission. 

København skiller sig ud fra landets øvrige 
storbyer – Århus, Aalborg og Odense – ved, 
at langt færre borgere er på varig offentlig 
forsørgelse – som oftest førtidspension. 
 
I København modtager omkring fire procent 
af befolkningen varig offentlig forsørgelse. I 
Aalborg er det godt seks procent, mens det 
i Odense og Århus er mere end otte 
procent. 
 
Andel af befolkningen på offentlige 
forsørgelsesydelser, 2009 
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Note: 16-59-årige. Varige forsørgelsesydelser omfatter 
førtidspension, fleksjob og ledighedsydelse. Midlertidige 
ydelser omfatter a-dagpenge, kontant- og starthjælp, 
sygedagpenge, revalidering, forrevalidering samt 
introduktionsydelse. Opgørelse på kommuneniveau. Pga. 
manglende data for 4. kvartal 2009, dækker opgørelsen for 
ydelsen sygedagpenge det rullende år 4. kvartal 2008 til 3. 
kvartal 2009. 
Kilde: Jobindsats.dk 

 
Ifølge Jørgen Søndergaard, formand for 
den nu nedlagte 

Arbejdsmarkedskommission, er det et 
problem, at en stor del af befolkningen 
sendes på varige ydelser. 
 
”Varige ydelser som for eksempel 
førtidspension skal kun tildeles i de 
situationer, hvor sagsbehandleren er sikker 
på, at arbejdsevnen aldrig vender tilbage. 
Undersøgelser på området viser klart, at 
nedsat arbejdsevne på et givent tidspunkt 
ikke er ensbetydende med, at man har 
nedsat arbejdsevne resten af livet,” siger 
Jørgen Søndergaard.   
 
Ikke alle forsørgelsesydelser er varige. 
Nogle ydelser er midlertidige – meningen 
er, at man skal tilbage i arbejde. 
Midlertidige ydelser er for eksempel a-
dagpenge og kontant- og starthjælp. 
 
Ser man på varige og midlertidige ydelser 
under ét, er København den storby, hvor 
færrest er på offentlig forsørgelse, mens 
Odense er den by, hvor flest bliver forsørget 
af det offentlige.  
 
Forskellig visitationspraksis  
Tendensen til at give varige eller 
midlertidige ydelser er vidt forskellig fra by 
til by. I Århus gives næsten lige så ofte en 
varig ydelse som en midlertidig. I 
København gives kun varige ydelser halvt 
så ofte som midlertidige. 
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Når borgere uden arbejde modtager 
forskellige ydelser, alt efter om de bor i den 
ene eller den anden by, så ligger noget af 
forklaringen muligvis i visitationen. Det 
mener forskningsleder Eskil Heinesen fra 
AKF – Anvendt KommunalForskning. 
 
”Kommunerne kan i et vist omfang visitere 
forskelligt. Nogle steder er der måske større 
tendens til at give en førtidspension end 
andre steder. I de kommuner vil der alt 
andet lige være flere på varige ydelser og 
færre på midlertidige ydelser. Derfor er det 
ofte relevant at se på alle ydelser under et, 
når man sammenligner kommuner,” siger 
han.  
 
Arbejdsmarkedsstyrelsen har – på 
baggrund af en analyse fra SFI og AKF – 

inddelt landets kommuner i 11 klynger. 
Kommuner i samme klynge er 
sammenlignelige, fordi de har ens 
rammevilkår. Det vil sige, at de har en 
række grundlæggende træk til fælles, som 
giver dem ens vilkår i 
beskæftigelsesindsatsen. Det er for 
eksempel kommunernes erhvervsstruktur 
og andelen af enlige forsørgere. 
 
Alle landets fire store byer hører til i samme 
klynge – og er derfor sammenlignelige. 
 
 ”Ideen med at tage højde for 
rammevilkårene er at gøre det muligt at 
måle forskelle i kommunernes jobindsats – 
herunder visitationen,” siger Eskil Heinesen. 
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Ledige indvandrerkvinder aktiveres lige så ofte som 
danske  
 
 
Kvinder fra ikke-vestlige lande er lige så 
ofte i aktive tilbud som deres danske 
medsøstre. Det viser en opgørelse fra 
Arbejdsmarkedsstyrelsen af 
aktiveringsomfanget blandt 
kontanthjælpsmodtagere.  

Der er tilsyneladende ingen berøringsangst 
i jobcentrene, når det gælder aktive tilbud til 
indvandrerkvinder. Arbejdsmarkedsparate 
indvandrerkvinder på kontanthjælp 
modtager nemlig aktive tilbud i samme 
omfang som danske kvinder.  
 
Begge grupper er – i gennemsnit – i et 
aktivt tilbud i godt en tredjedel af den tid, de 
er ledige.  
 
Aktiveringsgrad for kvinder på kontant- 
og starthjælp, 2009 
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Note: Arbejdsmarkedsparate kontant- og 
starthjælpsmodtagere. Ikke-vestlige omfatter både 
indvandrere og efterkommere.  
Kilde: Jobindsats.dk 
 
Lars Skipper, lektor på Handelshøjskolen i 
Århus, mener, at tallene er helt efter bogen. 
”Kommunerne skulle gerne overholde 
lovgivningen. Og da loven ikke skelner 
mellem danskere og indvandrere, bør 
indsatsen være den samme. Det er 

glædeligt, at det også er sådan, det 
forholder sig i praksis,” siger han. 
 
I nogle kommuner er ikke-vestlige kvinder 
rent faktisk oftere i aktive tilbud end danske 
kvinder. Det gælder blandt andet i 
København, hvor aktiveringsgraden for 
ikke-vestlige kvinder er 41 procent, mens 
den for danske kvinder er 37 procent.  
 
Kontorchef Jan Rix Rasmussen fra 
Københavns Kommune har ansvaret for 
driften af kommunens jobcentre. For ham 
bekræfter tallene den opfattelse, de i 
forvejen havde i kommunen. 
 
”Vi kender myten om de passive 
indvandrerkvinder fra den brede 
offentlighed. Men internt i jobcentret har vi 
ikke været i tvivl om, at det netop var en 
myte,” siger han. 
 
Jan Rix Rasmussen fortæller, at kommunen 
i den politiske aftale om 
beskæftigelsespolitikken for 2009 satte 
særligt fokus på indsatsen i forhold til 
indvandrere – blandt andet ved en 
fremrykket indsats. 
 
”Vi har fremrykket indsatsen, men vi har 
også gjort en stor indsats for at sikre, at 
vores aktive tilbud matcher 
indvandrergruppens behov. Blandt andet er 
job-dansk – altså sprogkundskaber 
målrettet det at kunne passe et almindeligt 
job – et af de tilbud, vi giver,” siger Jan Rix 
Rasmussen. 

 



 
 

 
 

Udgivet af Arbejdsmarkedsstyrelsen Ansvarshavende redaktør: Claus Frederiksen Houmann Side 4/4 Nr. 24, 3. feb. 2010 

 

Kontanthjælpsmodtagere får en stadig tidligere 
indsats i jobcentrene 
 
Til trods for at antallet af 
kontanthjælpsmodtagere er steget 
markant det seneste år, får de i dag en 
tidligere indsats i landets jobcentre. Det 
viser nye tal fra 
Arbejdsmarkedsstyrelsen.  

Ledigheden er steget, og der er markant 
flere kontanthjælpsmodtagere i dag end for 
et år siden. Alligevel kommer nye 
kontanthjælpsmodtagere i dag hurtigere til 
første samtale eller får første tilbud om 
aktivering end sidste år.  
 
Der var omkring 10.000 flere 
arbejdsmarkedsparate 
kontanthjælpsmodtagere i 3. kvartal 2009 
end året før. Alligevel havde godt 4 procent 
flere af dem end året før fået den første 
indsats inden for én måned. 
 
Andel kontanthjælpsmodtagere der får 
første indsats indenfor én måned 
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Kilde: Specialudtræk fra Jobindsats.dk 
Note: Figuren viser, hvor stor en andel af de 
arbejdsmarkedsparate kontant- og starthjælpsmodtagere, 
der blev ledige i hhv. 3. kvartal 2007, 2008 og 2009, der fik 
første tilbud om samtale eller aktivering indenfor én måned. 
 

Ifølge Ib Jørgensen, jobcenterchef i 
Vordingborg, er det meget positivt, at 
jobcentrene giver de arbejdsmarkedsparate 
kontanthjælpsmodtagere en stadig tidligere 
indsats. 
 
”Det er meget vigtigt, at borgerne – gerne 
inden for 1-2 uger – kommer til samtale i 
jobcentret og får en individuel dialog, så 
vedkommende så tidligt i forløbet som muligt 

får vejledning om jobsøgning, en vurdering 
af egne kompetencer og forslag til 
indsatsen,” siger Ib Jørgensen. 
 
Tidlig indsats virker  
En tidlig indsats bringer de ledige hurtigere i 
job. Det har Arbejdsmarkedsstyrelsens to 
forsøg – Hurtigt i Gang 1 og Hurtigt i Gang 2 
– slået fast. De viste, at hvis ledige får en 
tidlig og intensiv indsats i jobcentrene, 
kommer de hurtigere i job. Jobcenter 
Vordingborg deltog i forsøget Hurtigt i Gang 
2.  
 
”Hurtig i Gang 2 havde rigtig gode resultater. 
Og der var stor opbakning til en tidlig og 
vedvarende kontakt mellem jobcentret og 
den ledige. Både blandt de ledige, der var 
motiverede og søgte job bredere geografisk 
og fagligt og blandt medarbejderne i 
jobcentret, der syntes, det var udviklende for 
deres egne kompetencer,” siger Ib 
Jørgensen. 
 
I jobcentret har de også positive erfaringer 
med at lave en offensiv og tidlig indsats 
overfor gruppen af arbejdsmarkedsparate 
kontant- og starthjælpsmodtagere, så de er 
klar til et kommende job. 
 
”Nye kontanthjælpsmodtagere visiteres den 
førstkommende mandag til 2 ugers 
jobsøgnings- og vejledningsforløb, hvor 
fokus er på den lediges CV og jobsøgning. 
Er der ikke udsigt til et ordinært job 
tilrettelægges et individuelt aktiveringsforløb, 
så den ledige opkvalificeres indtil 
vedkommende, kommer i job,” siger Ib 
Jørgensen.  
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